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Compito F 1

1) PRIMO METODO - CON IL RAGIONAMENTO LOGICO: sela proposizione
(p<q) = reéfdsa p< geveraer efasa quindi p e g 0 sono entrambe vere
oppure sono entrambe false; veniamo ora allaproposizionep = (g e r), Seessaé
vera, p efalsa, perché g e r éfalsa, quindi p e ¢ sono entrambe false. Riassumendo,
sotto leipotesi poste risultache p, ¢ e r sono tutte false.

SECONDO METODO - CON LA TAVOLA DI VERITA:
peq (peqg=r ger p=(ger)
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Consideriamo nellatavoladi veritasolo lerighe dove (p < ¢) = r efasa, come
evidenziato in grassetto, I'unico caso in cui sono verificate le ipotesi poste € quelloin
Cui p, g er sono tutte false.

NA={reRar*<25}={zreR —5<x<5}=[-5,5]
B={zeR:log,x>2} ={xecRiz>4} =]4, + 0|,
AUB={zeR: —=5<z<5Vae>4} =[—-5, + o0,

ANB={zeR: —5<z<5Az>4} =]4,5];6(AUB) ={ -5},
5(ANB) ={4,5}.
3) Lafunzione di equazione data presenta asintoto obliquo destro di equazione
y=z—1sei lim Y =t1ei lim y—z—= —1.
r— +o0oxg r— + 00
Per il primo limite risulta:
Y li a$2+bx+1 1 li ax® +br+1

lim = = — m L TOrT
x— +oorg x— +o00 2x+5 x r— +oo 224 b5x
: a+24 0 _
lim f( ): +(=0) a;postogzlslottlenea:z
v oo P2+ 5 ) +(—=0) 2 2
Veniamo ora al secondo Iimlte.
: 222 + bx + 1 : (b—5)z+1
lim y—xz= lim —“———"F— " —2= lim —ZX—— =
r— + 00 rT— +00 2x+5 xr— +o0 2x+5
b—5+1 b—5 0) b-—5 b—5 .
T— oo (24 2) 24+ (—0) 2 2
ottiene b = 3.
1) lim arcsen(l — cos ) — lim arcsen(l —cosx) 1—cosw _
z—0 x? z—0 1—coszx x?

(=) -1
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5)C.E.: 2 —cosx >0 = cosx < 2,veraVx € [0,27]; D = [0, 27].
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se log(2 — cosz) > 0 =
2 —cosx > 1 = cosx <1,veraVz € [0, 2x]. Funzione non negativa nel suo
dominio. y = 0 se log(2 — cosx) = 0 che ésoddisfattanel punti x =0 0 x = 27,
intersezioni con gli assi nei punti O(0,0) e A(2m,0).
Lafunzione é continuain tutto il suo dominio limitato e chiuso in quanto

combinazione di funzioni continue, quindi i limiti non sono necessari.
1 senx ,

— -senx = —— .y >0, se
2 — cosx 2 —cosx
senz >0 = 0 < z < . Funzione strettamente crescentein [0, 7], Strettamente
decrescentein [, 27]; punto di massimo assoluto x = , di ordinata y(m) = log 3,
punti di minimo assoluto z = 0 0 = = 2, di ordinata y(0) = y(27) = 0.

s ..». ,  cosx-(2—cosx)— senx - senx 2cosr — 1
Concavitae convessita: y” = 5 = ——

(2 — cosx) (2 — cosx)

Crescenza e decrescenza: ' =

1 5
y">0,382003x—1>0¢cosa:>§:>0§J:<§\/§7r<:c§27r.

Funzione strettamente convessain [O, 7—?] ein [gw, 27?] , Strettamente concavain
T 5 s 3 5! 3
—,—m| .Puntidiflesso Fi{ —,log= | e F5( =m,log—= ] .
[3’37@ 1<3’ 092) 2<37T’ 092)
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6) Determiniamo tramite |'integrazione per parti la primitiva della funzione integranda:

/(1—x).senxd:c - (1—x).(—cosx)—/(—n.(—cosx)dx -

—(1—2xz)-cosx —senx + k.
Per I'integrale definito si ottiene:

/2(1—x)-senxdw = (—(1—w)-cosx—senw)‘/ =
0

(eI

(— (1—7—;) -cosg—seng) — (—cos0 —sen0) = 0.



7) Unaretta forma con |'asse delle ascisse un angolo di ampiezza pari a 45° se e solo se
il suo coefficiente angolare e 1 oppure — 1, inoltreil coefficiente angolare dellaretta
tangente € la derivata della funzione nel punto, di conseguenza per determinare il

punto x, dovremo risolverel'equazioney’ = +1cony’ = — e " dacui

— e ¥ = 4 1 che hacome unica soluzione x, = 0. Larettatangente richiesta
presentaequazioney — y(0) = ¢/(0) - z ovwveroy — 1 = — 1 - = che puo essere
riscrittacomey = — x + 1.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(0O) = Vz(O) - <x>

Y
2(0) =€+ 2e =3,Vz = ("™ + 2e"7Y, " — 2e77Y),
Vz(0) = (e' + 2€% e — 2€%) = (3, — 1). Equazione del piano tangente:
z—3=3-z—y,oppuredr —y —z= — 3.

Compito [F2

1) PRIMO METODO - CON IL RAGIONAMENTO LOGICO: selaproposizione
p= (qer)efdsa peéveraeqer efasa quindi ¢ er non possono essere entrambe
vere; veniamo ora alaproposizione —p < (¢ = r), seessaevera, ¢ = r efasa,
perché —p efalsa, quindi ¢ e veramentre r e falsa. Riassumendo, sotto le ipotesi
poste risulta che p e ¢ sono entrambe vereer éfasa.
SECONDO METODO - CON LA TAVOLA DI VERITA:

p q 7T qer p=(qer) q=>r -p&(¢=7)
VvV V. V VvV 1%

V V. F F F F v

Vv F V F F 1% F

Vv F F F F 1% F
FV V V 1%

F V F F 1%

F F V F 1%

F F F F 1%

Consideriamo nellatavoladi veritasolo lerighe dove p = (q e r) éfasa, come
evidenziato in grassetto, I'unico caso in cui sono verificate le ipotesi poste € quelloin
Cui p e ¢ sono entrambe vereer efasa

NA={zecR|z|<3}={reR -3<zx<3}=[-3,3],
B={zxeR:ilogx >0} ={reRzx>1}=]1, + o0,
AUB={zeR: —3<zx<3Vz>1}=[-3, + o0,

ANB={zeR: —3<z<3Az>1}=]1,3]; AU B éunintervalo chiuso di
conseguenzaD(AU B) = AU B, D(AN B) =1, 3].
3) Lafunzione di equazione data presenta asintoto obliquo destro di equazione y = 2z

si. lim Y =2ei. lim y—2z =0.
r— +oox T — + 00

Per il primo limite risulta:

. Y . ax2+bx~|—3 1 ax®+bxr+3
lim £ = lim —————~.—- = lim —— _
CL‘H+OO;E/Q r— +oo 3r—1 R T
a+2+3) +(—0) a a .
lim ( = = —;posto — = 2d ottienea = 6.
z M gﬁ(g__) 3—(—>0) 3’ P 3 ¢

Veniamo ora a secondo limite:



62% + bx + 3 (b+2)z+3

lim y—2z = lim ———— -2z = lim
T — + 00 ;cHJrOO 3z —1 x— +o0o 3dr—1
. b+2+ < b+2 0 b+ 2 b+ 2 R
lim #( 11) _b+24+(=0) _ o+ ;postoL:OSIOttlene
x — + 00 ¢(3_E) 3—(—0) 3 3
b= —2

1) lim 1 — cos(sen(2x)) — lim 1 — cos(sen(2x)) . sen?(2x)
z—0 212 xr—0  sen?(2x) 42

<—>%)'(—>1)~2:1.
1\ 1N\
;pi”ﬂoo<1+4r> = Iiznlm<<1+4x> ) =(—e) = 1.

5)C.E.: 24 cosx >0 = cosx > — 2,veraVz € [0,27]; D = [0, 27].
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se log(2 + cosz) > 0 =
2+ cosx > 1 = cosx > —1,veraVz € [0, 27]. Funzione non negativanel suo
dominio. y = 0 se log(2 + cosz) = 0 che é soddisfattanel punto = =
intersezioni con |'asse delle ascisse nel punto A(, 0).
Lafunzione é continuain tutto il suo dominio limitato e chiuso in quanto

combinazione di funzioni continue, quindi i limiti non sono necessari.

oy 1 —senr
Crescenzaedecrescenzas ' = ——— - (—senx) = —— .y > 0, se
24+ cosx 2+ cosx

—senz > 0 = senx <0 = 7 <z < 27. Funzione strettamente crescente in
[7, 2], strettamente decrescente in [0, 7r]; punto di minimo assoluto = = , di
ordinata y(7) = 0, punti di massimo assoluto =z = 0 0 = = 2, di ordinata

y(0) = y(2m) = log3.
Concavitae convessity ¢/ = — o0 (2+ cosz) + senz - (= senz) _
(2 4 cosz)?

L9 =

2cosx+1 1 2 4
— 5.y >0,%22cos0+1<0 = cosx < — 7 = _-m<x< .
(2 + cosx) 2 3 3

, .72 4 . 2 ,
Funzione strettamente convessain [gw, gw} , Strettamente concavain [O, gw} ein

4 - 2 3 4 3
|:§7T, 27r} . Punti di flesso F} (gﬂ', log 5) e Fg(gﬂ', log 5) :
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6) Determiniamo tramite |'integrazione per parti la primitiva della funzione integranda:
/(a;-l—Q)-sen:L’d:L' = (x+2)-(—cosx)—/l-(—cosm)dw =

—(z+2) cosz+senx + k.
Per I'integrale definito s ottiene:

/ (x+2)-senxdx = (— (v +2)-cosx + senx); =
0

(—(m+2)-cosm+ senm) — (—2cos0+ sen0) =4+ .

7) Unaretta forma con |'asse delle ascisse un angolo di ampiezza pari a 45° se e solo se
il suo coefficiente angolare e 1 oppure — 1, inoltreil coefficiente angolare dellaretta
tangente € la derivata della funzione nel punto, di conseguenza per determinare il
punto x, dovremo risolverel'equazioney’ = + 1 cony’ = e” dacui e* = + 1 che
ha come unica soluzione x, = 0. Laretta tangente richiesta presenta equazione
y—y(0) =¢'(0) - x ovwveroy — 1 = 1 - = che puo essereriscrittacomey = x + 1.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(0O) = Vz(0O) - <§>
2(0) =3e" — ' =2,Vz = (3" — 7Y, 3" 4 V),
Vz(0) = (3’ — €, 3¢e" + €) = (2,4). Equazione del piano tangente:
z—2=2-x+4-y,oppure2zx +4y — z = — 2.
Compito IF 3
1) Costruiamo latavoladi verita dellaproposizione (p < ¢) = (p o ¢) sotto l'ipotesi

che la proposizione composta p e g siafalsaovvero p e g non possono essere
entrambe vere.

p q peq poq (peq) = (poq)
F F V F F
FV F 1% 1%

vV F

F |4 |4



2) Di seguito i grafici delle funzioni f(x) (in blu) e g(x) (in rosso); come e facile notare

il grafico della g(x) s ottiene attraverso unarotazione di 180° del grafico della f(x)
attorno all'asse delle ordinate.

grafici funzioni

Per determinare l'insieme g([ — 1, 1]), possiamo notare che g(z) é strettamente
monotona decrescentein [ — 1, 0], crescentein [0, 1], con

g(—1) =log2 <1=yg(1) eg(0) = 0; pertanto g([ — 1,1]) = [0, 1].
3) Lafunzione di equazione data presenta asintoto obliquo destro di equazione

_ . . g__ .. . .
y= —2zr+1 Se.z.xilﬂﬁoox— 2en.zil77+looy+2x—1.
Per il primo limite risulta:
. Y . ar’ +3r+3 1 . ax® + 3z +3
lim 2= lim ——— .2 = lim — "= =
r— +oox x— +oo  br—1 x T— +too bx?—x
. a+3+3 0 —
lim PFlat ] 1“2) = Z+(—>O) = %;posto%: — 2 si ottiene
R S () —(=0)
a= —2b.
Veniamo oraal secondo limite:

lim y+2x = [im _2bx2+3w+3+2 = lim vs
:c—>+ooy x3_:c—>+oo br — 1 x_$—>+00b:v—1
1+ 1 0 1 1 —

m ¢( :) = +(=0) = —;posto — = 1siottieneb=1ea= —2.
x—>+oo¢(b—%) b—(—0) b b

. V1—sen?x —1 : V1= sen?p—1 o2

4) lim = lim — “Teoss =

r—0 1—cosx z—0 — sen’x o

R D G )

2) (=3)

. 1 . sent 1

lim z-sen*~ = lim —* sen- = (—1)-(—0) = 0.
r— 4+ 00 €T r— +00 = €T

5) C.E.: ((:c—l)2>0/\a:>0):>(;—1750/\x>0):>(:6751/\:1:>0),
C.E.=]0,1[U]1, 4 ool.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se log(x — 1)* — logz > 0 =

—1)? — 1) —1)? 2_ 1
loguzojgzliu_lzojizo_

X T X X
Notiamo che il denominatore € certamente positivo, quindi y > 0 se

2> — 3z +1 > 0; cacolianoil discriminante A = (—3)* —4-1=5> 0,

3++/5

T = 5 , Soluzioni esterne alle radici, notiamo inoltre che




3+/5

s

0< <1< 5 di conseguenzalafunzione é positivain
3—V5H 3 5) .. 13 —14/9 3 )
Jo.2= Y3 [0] 45, o[ negativain |27V 1[0]1, 25 V2 con

+ /5

2 0

intersezioni con |'asse delle ascisse nei punti A -

Limiti agli estremi del C'.E.:
liﬂ(’)ﬁlog(x — 1) —logz =(—0)— (— —o0) = 4 oo; AV di equazione
xr —

xr =0;

limilog(:c — 1)’ —logz = (— —o0) — (— 0) = — oo; AV di equazione
z—1
r=1;

lim log(x —1)> —logz = lim lo (x_l)Q—lo(—> +00) = + o0;
LN g g = U g - = tog = '
inquantoz = o((z — 1)*) per z — + oc;

. log(z — 1) —1 . 2loglz—1] 1 . .

lim og(z — 1) 9T _  lim ogle — 1| _ logx =0, inquanto sia
r— +00 T T— +00 x x
2log|z — 1| chelogx sono o(x) per z — + oo.

1 1 1
Crescenza e decrescenza: ¢ = Z'Q(a;%l)——:L.y’>Ose
@) " ale-1)

x—1>0<« x> 1 (notiamo chesiax + 1 che x sono quantita positivenel C.E..
Funzione strettamente monotona decrescente in |0, 1], strettamente monotona
crescentein |1, + ool.
. . 1 (2 —x) — 1)-(2z—1
Concavita e convessita: 3y’ = (z"—2) =~ (& + 2) 2z —1) =
(2% — )

Ly >0, se 22 + 22 — 1 < 0, disequazione di secondo grado;

—2+12
B

2 4+2x—1

(a? — z)”

calcoliamoil discriminante A = (2)* +4-2=12> 0, 2,5 =

—2+2\/3

5 — — 1+ /3, soluzioni interne aleradici, notiamo anche in questo

casoche — 1 — \/§ <0< —1+ \/§ < 1, di conseguenzalafunzione e
strettamente convessain ]0, -1+ \/§] , Strettamente concavain [— 1+ \/5, 1[ e

. 3v/3—09 . .. .
in]1, 4+ oof; y( -1+ \/3) = logT . Unico punto di inflessione

F(—l—i—\/g,logg\/i;g)).



Grafico (inrosso i due asintoti verticali):
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6) Determiniamo tramite |'integrazione per parti la primitiva della funzione integranda:
/(3 —z)-sen(2z) dx =

(3—2)- (—%cos(Zx)) —/(—1). (—%cos@x)) dz =

1 1
— 5(3 — ) - cos(2x) — 1 sen(2zx) + k.

Per I'integrale definito s ottiene:
2r

/0%(3 — ) - sen(2x) dz = (— %(3 — ) - cos(2x) — isen(gm)) _

0
1 1 3 1
<— 5(3 — 2m) - cos(4m) — 1 sen(47r)) — <— 3 cos( — 1 senO) = .
7) Lagenerica equazione dellaretta tangente alafunzione e
y —y(zo) = v/ (xo) (x — x¢) cheincontral'asse delle ascisse sey = 0 ovvero se

T =xH— 5,((10)) , quindi il triangolo considerato hai tre vertici di coordinate
0
y(o) 7 _ Y(@o)
Al xy — B AB = t
(a:o y,(wo),O) , (x0,20) e C(zo,y(zo)) con base J(20) , dltezza
BC = y(xy) earea A = ;Jy,((a;())) . Per lafunzione consideratay’ = y quindi
0
A= @ dacui z, S ottiene risolvendo @ =1 oweroy(zg) =2e€

xo = log 2. L'equazione dellarettatangenteéy — 2 = 2(x — log 2).
8) Vf = (6% + 6y, — 2y + 61).



2 _ 2 _
FOc:{G:c +6y=0 :>{zz: +3z=0

, punti critici
— 2y + 62 =0 y =3z 3P

SN
—
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0(0,0) e A(— 3, —9).

Hf = [12"3 _62]; Hf| = — 24z — 36.
SOC: 'Hf(O)] = —36 < 0.0 punto di sella

[Hf(A)] =36>0, f, (A) = —2 < 0. A punto di massimo.

Compito [F4

. . . 2
7 +2 = ﬂ.Perladlsequazmneabblamo: =t <zr+2&
14+ 142 ) 142
2 2 2 .
e —(z+2) <0« _wter <0< 2@ +2) > 0; studiamo
1+z 14+« 14+«

separatamente i tre fattori dellafrazione: x > 0,z +2>0=2z> —2e
142z >0= x> — 1.Ddlostudio de segni dei trefattori otteniamo che la
disequazione risoltaper —2<x < —1Vz > 0.

2) Di seguito i grafici delle funzioni f(x) (in blu) e g(x) (in rosso); come e facile notare
il grafico della g(x) S ottiene attraverso unarotazione di 180° del grafico della f(x)
siaattorno all'asse delle ascisse, sia attorno all'asse delle ordinate.

grafici funzioni

0,6

-2,5

-0,6

Per determinare l'insieme g([ — 1, 1]), possiamo notare che g(z) é strettamente
monotonacrescentein [ — 1, 0], decrescentein [0, 1], con

1 1 1
g(=1)= —g> - =9(1) eg(0) =0 pertanto g([ - 1,1]) = [— 1,0} :
3) Lafunzione di equazione data presenta asintoto obliquo destro di equazione
y=dr—1sei lim Y —4eii. lim y—4z = —1.

r— +o0oxg r— + 00
Per il primo limite risulta:



. Y . 22 -3z+3 1 . 22 -3z +3
lim £ = lim —M—~.=- = |y —° —
r— +oog r— +o00 axr+b T r— +o0o qr?+ br
. 1-343 1 0 1 1 L 1
im FO- ] ”32): + (= ):—;posto—:4sott|enea:—.
T — + o0 W&(a"f’%) a+(—>0) a a 4
Veniamo ora al secondo limite:
) ) 23 3 ) — (3 +4b 3
lim y—4z = lim gjl—$+—4x= lim (1'" )T + _
T — + 00 r— +00 Zg(;-|-b T — + 00 3T +0b
. — (34+4b)+ 3 — (344b 0
lim #(= ; b) :) = ( 1+ )+(=0) = —4(3+4b); posto
roEe (54 3) 1+ (=0
.. 11
—4(3+4b):—1sott|eneb:—1—6.
.o ) log(1 -1
1y lim 9C0s®) gy, logtcosz =) gy
z—01—cosx x—0 cosx —1 . .
. 1 . sen(sen= sen-—
lim z-sen|sen—) = lim ( ") L=(=1)-(—1)=
r — + 00 €T r — + 00 sen% %

1.
5)C.E..(x >0ANx#0)=2>0,C.E.=R, =10, + o0[.
Segno ed intersezioni con gli assi: y < 0,Va € C.E. perché opposto di un rapporto
fra una quantita non negativa ed una quantita positiva. y = 0 se
log?z = 0 = logxz = 0 = 2 = 1; unico punto di intersezione con gli assi A(1,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

. log?x (— +00) . . : _

xli’ng+ — . = — W = — 00, AV di equazione xr = 0;
. log*x . 9 .
xl}znﬂ,oo— = 0; inquanto log°xr = o(x) per x — + oo; AOR dx di

equazioney = 0.

2logr - L -4 —log?x - 1 lod?x — 21
Crescenza e decrescenza y' = — ? 5 = 97 5 o9

T T
y' > 0selog’z — 2logr > 0 < logx(logx — 2) > 0; studiamo separatamente i due
fattori: logr >0 =2 > 1lelogr —2>0=logx >2=12 >e%.y > 0se
0 <z < 1V z > €. Funzione strettamente monotona crescente in ]0, 1] ein

[e?, + oo, strettamente monotona decrescentein [1, ¢2]. Massimo assoluto nel punto
- . 4
A(1,0), minimo relativo nel punto B(eQ, ) :

T2
e
Concavita e convessity v = (2logz - 3 —2-3) - a? — (log’x — 2logz) - 2z _
4
xr
2¢ | (logﬂc B 1) _ (ZOQQJ? _ 2[09511) _ 9. lOgQ,CE — 3ZOQ$ +1 .y// >0, se
3:43 x3

log>x — 3logx + 1 < 0, disequazione di secondo grado nellavariabile logz;

. o 3+ /5

calcoliamoil discriminante A = (—3)* —4-1=5> 0,115 = V5
< logr <

3-V/5

— \/5 —+ \/5 3—/5 3+/5
=
2 2
3-/5

e 2 <zxz<e ? ,funzione
strettamente convessain [e 2 e 2 ],strettamenteconcavaln ]O,e 2 ] ein

31/5 o . 3/ 3/
[633 , + oo[. Due punti di inflessione F - (eﬁz ,y(eﬁT)) )

, soluzioni

SN

) .. 3
interne aleradici,




Grafico (inrosso I'asintoto verticale, in verde quello orizzontale):
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6) Determiniamo tramite |'integrazione per parti la primitiva dellafunzione integraﬁda;
/2x~sen(7r—:c) dr = 2x - cos(m — x) —/Q-COS(W—:U)dm =
2z - cos(m — x) + 2sen(m —x) + k.
Per I'integrale definito si ottiene:
/7r 2z - sen(m — x) dx = (2z - cos(m — x) + 2sen(m — x))" =

™

™
(27 - cos0 + 2sen0) — (— 27 - cos2m + 2sen2w) = 4.
7) Lagenerica equazione dellaretta tangente alafunzione e
y —y(zo) = v/ (xo) (x — x¢) cheincontral'asse delle ascisse sey = 0 ovvero se

T =xH— y,((xo)) , quindi il triangolo considerato hai tre vertici di coordinate
Y \Zo

y(xo) e y(zo)
A(zo,0), B - ,0 ) eC(x, base AB = — , dt
(z0,0) (1150 V(o) )2 e C (zo, y(wo)) con base o (o) €zza
BC = y(x)) earea A = — ;Jy,((a;())) . Per lafunzione consideratay’ = — y quindi
0
A = y(;o) dacui x, S ottiene risolvendo y(o) =1 oweroy(zg) =2e
x9g = — log2. L'equazione dellarettatangenteey — 2 = — 2(xz + log 2).
8 Vf = (fi [y fL, )
w— w— 1
f;:w'(xQ_i_yQ) 1'233; f;:w.(xQ_FyQ) 1~2y— /w3,
y+z°

(y +2°)/w*

. r 2 2\w 2 2




